szkic rozwigzania — Jacek Kredenc

Zadania pierwszoklasisty

Zadania, ktére znalazty sie w dziale zatytutowanym ,Zadania pierwszoklasisty”
opublikowanym w 71 numerze ,Swiata Matematyki” adresowane byty do uczniéw szkét
podstawowych, ktdrzy lubig matematyke. Oto szczegdtowe szkice ich rozwigzan wraz z
komentarzami.

Zadanie 1.

Do zbiornika woda doptywa czterema rurami. Gdyby doptywata tylko pierwszg rurg, zbiornik
napetnitby sie w ciggu jednego dnia, tylko drugg rurg w ciggu dwdch dni, trzecig w ciggu trzech
dni, a czwartg w ciggu czterech dni. Oblicz po jakim czasie napetni sie zbiornik, gdy woda
bedzie wptywac jednoczesdnie czterema rurami.

Rozwigzanie
Na poczatek policzmy, ile zbiornikdéw napetnia te cztery rury w ciggu catego dnia napetniania:
Pierwsza rura, ktéra potrzebuje jednego dnia, by napetni¢ zbiornik, napetni 1 zbiornik.

Druga rura, ktéra do napetnienia catego zbiornika potrzebuje dwdch dni, w ciggu jednego dnia

napetni % zbiornika.

Trzecia rura, ktéra do napetnienia catego zbiornika potrzebuje trzech dni, w jeden dzien

napetni é zbiornika.

Czwarta rura, ktéra do napetnienia catego zbiornika potrzebuje czterech dni, w jeden dzien
nape’miizbiornika.
Razem te rury napetnig w ciggu jednego dnia:
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Aby napetnic jeden zbiornik, rury muszg do niego ttoczyé wode
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Odpowiedzi:

Te trzy rury razem napetnia zbiornik w przeciggu: 11 godzin, 33 minut i 36 sekund.

Zadanie 2.

Ztotnik miat dwa stopy ztota ze srebrem. W pierwszym stopie stosunek masy ztota do masy
srebra wynosi 2:3, a w drugim 3:7. lle musi on wzig¢ kazdego ze stopdw, aby otrzymac 8 kg
nowego stopu, w ktdorym stosunek masy ztota do srebra wynositby 5:117?
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Odpowiedzi:

Aby uzyska¢ nowy stop ztota z srebrem, w ktorym stosunek masy ztota do srebra wynositby
5:11, nalezy zmieszac 1 kg pierwszego stopu i 7 kg stopu drugiego.

Zadanie 3.

Ze 150 kg solanki odparowano 60 kg wody i otrzymano roztwdr o zawartosci 5% soli. Oblicz,
ile procent roztworu przed odparowaniem stanowita sol?

Rozwiazanie

Po odparowaniu z solanki 60 kg wody roztworu pozostato 90 kg. Policzmy ile w tym roztworze
byto soli, jezeli stanowit on 5% roztworu.

90 kg -0,05=45kg

Soli w roztworze byto 4,5 kg. Przed odparowaniem wody, soli w roztworze byto oczywiscie tyle
samo, wiec 4,5 kg. Ustalmy stezenie procentowe catego roztworu
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Odpowiedz:

Przed odparowaniem 60 kg wody roztwér miat 3% soli.

Zadanie 4.

Wiek pewnego mieszkanca Wroctawia w roku 1887 rédwnat sie sumie cyfr roku jego urodzenia.
lle miat on lat?

Rozwigzanie
Poniewaz suma cyfr liczby czterocyfrowej nie moze przekraczac
94+9+9+9 =36,

wiec interesujgcy nas mieszkaniec Wroctawia w roku 1887 nie moégt mieé wiecej niz 36 lat,
czyli urodzit sie w XIX w. Jego rok urodzenia mozemy wiec zapisac

18xy
Gdzie
x — cyfra dziesiatek roku urodzenia wroctawianina

y — liczba jednostek roku urodzenia wrocawianina



W takim razie, w roku 1887 wroctawianin miat
1+84+x+y=9+x+ylat
Rok urodzenia wroctawianina mozna inaczej zapisa¢
18xy = 1800 + 10x + y
Z drugiej strony rok urodzenia wroctawianina, to
1887 - (9+x+y)=1878—x—y
Zachodzi wiec rownosc:
1800+ 10x +y =1878 —x —y
11x + 2y =78

Poniewaz prawa strona ostatniego réwnania jest parzysta, wiec lewa strona tez musi by¢
parzysta. Warunek ten zajdzie, gdy x bedzie liczbg parzysta.

x musi byé mniejsze od 8, czyli x moze byc¢ jedng z liczb 2; 4; 6. Sprawdzmy te trzy liczby

x=6
66 + 2y =78
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Ale x ma by¢ liczbg jednocyfrowg wiec mozliwy jest tylko przypadek
(x;y) = (6;6)
Odpowiedzi:

Nasz wroctawianin urodzit sie w roku 1866 i w roku 1887 miat 21 lat.



